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Τόπος – Χρόνος Σύνταξης: 

ΛΑΜΙΑ  -  ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ  2020 

Ο εκπρόσωπος της εταιρείας  Ο μελετητής  

  



1 . ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

Η παρούσα μελέτη αποτελεί το φάκελο Τροποποίησης Απόφασης Έγκρισης 
Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) για την υπόγεια εκμετάλλευση κοιτάσματος βωξίτη της 
ΔΕΛΦΟΙ ΔΙΣΤΟΜΟΝ Α.Μ.Ε, σε χώρο συνολικής έκτασης 4.600 m2, καθώς και των συνοδών 
έργων, στη θέση «ΓΟΥΒΕΣ», Τ.Κ. Προσηλίου, Δήμου Δελφών της Περιφερειακής Ενότητας 
Φωκίδας.  

Η μεταλλευτική δραστηριότητα στην παραπάνω θέση πραγματοποιείται σύμφωνα με τις 
εξής εγκρίσεις: 

• Κ.Υ.Α Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων με α.π. 122712/10.03.05 Δ/νσης 
Περιβαλλοντικού Σχεδιασμού του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε, για την εκμετάλλευση (υπόγεια) κοιτασμάτων 
βωξίτη σε χώρους έκτασης 4.600 τ.μ., της εταιρείας «ΔΕΛΦΟΙ – ΔΙΣΤΟΜΟΝ Α.Μ.Ε.», που 
βρίσκονται στη θέση Γούβες Δ.Δ. Βίνιανης Δήμου Άμφισσας Ν. Φωκίδας 

• Υ.Α. Τροποποίησης με α.π. 133128/2923/08.11.2011 Δ/νσης Περιβαλλοντικού 
Σχεδιασμού του Υ.Π.Ε.ΚΑ 

• Υ.Α. Τροποποίησης με α.π.177244/ΔΙΠΑ/15.12.2014 Δ/νσης Περιβαλλοντικού 
Σχεδιασμού του Υ.Π.Ε.ΚΑ 

 Η παρούσα μελέτη αφορά την τροποποίηση των εγκεκριμένων περιβαλλοντικών όρων 
της υπόγειας εκμετάλλευσης του κοιτάσματος «ΓΟΥΒΕΣ», για την αδειοδότηση δύο 
γεωτρήσεων για την εκφόρτιση ποσότητας ύδατος που καθιστά αδύνατη τη συνέχιση της 
μεταλλευτικής δραστηριότητας σε τμήμα των στοών και την παροχέτευσή του σε παρακείμενο 
ρέμα, αξιολογώντας τις επιπτώσεις τους στο βιολογικό, φυσικό, πολιτιστικό και 
κοινωνικοοικονομικό περιβάλλον. 

 

2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΥ ΕΡΓΟΥ 
 

Με την παρούσα Μελέτη Περιβάλλοντος για την Τροποποίηση ισχύουσας ΑΕΠΟ, η 
Εταιρεία μέσω των δύο γεωτρήσεων που ήδη έχει ανορύξει εντός του αδειοδοτημένου 
πολυγώνου Νο 5 (300 τ.μ.), προτίθεται να προβαίνει περιοδικά στην εκφόρτιση ποσότητας 
ύδατος που καθιστά αδύνατη τη συνέχιση της μεταλλευτικής δραστηριότητας σε τμήμα της 
υπόγειας εκμετάλλευσης στη θέση «ΓΟΥΒΕΣ». Το φαινόμενο έκανε την εμφάνισή του εντός 
των χειμερινών μηνών του τρέχοντος έτους (2020), βοηθούμενο από τις έντονες και συνεχείς 
βροχοπτώσεις και αξίζει να αναφερθεί ότι στα 15 χρόνια λειτουργίας της υπόγειας 
εκμετάλλευσης βωξίτη στην παραπάνω θέση, είναι η πρώτη φορά που παρουσιάζεται 
ανάλογο φαινόμενο απρόβλεπτης συγκέντρωσης μεγάλης ποσότητας νερού.  

 Με γνώμονα το έκτακτο της περίστασης η εταιρεία ΔΕΛΦΟΙ ΔΙΣΤΟΜΟΝ Α.Μ.Ε 
ενημέρωσε άμεσα και εγγράφως την αρμόδια Δ/νση Υδάτων της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Θεσσαλίας - Στ. Ελλάδας για την εκδήλωση του φαινομένου και για την 
πρόθεσή της να προχωρήσει άμεσα σε έργα ανόρυξης, σύμφωνα με συνοδευτική 
υδρογεωλογική μελέτη, κάνοντας εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας και 
συγκεκριμένα του Άρθρου 9, παρ. β. “περιπτώσεις λατομικής/μεταλλευτικής 
δραστηριότητας με απρόβλεπτη εκφόρτιση ποσότητας ύδατος που καθιστά αδύνατη 



την συνέχιση των εργασιών” της Κ.Υ.Α. 146896 (ΦΕΚ 2878/Β/27.10.2014) “Κατηγορίες 
αδειών χρήσης και εκτέλεσης έργων αξιοποίησης των υδάτων. Διαδικασία και όροι 
έκδοσης των αδειών, περιεχόμενο και διάρκεια ισχύος τους και άλλες συναφείς 
διατάξεις”.  

 Η Δ/νση Υδάτων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσσαλίας - Στ. Ελλάδας απάντησε 
στη γνωστοποίηση της Εταιρείας, παρέχοντας υποδείξεις και τεχνικές οδηγίες για την 
εκτέλεση του έργου. Λαμβάνοντας υπόψη τις παραπάνω υποδείξεις η Εταιρεία προχώρησε 
άμεσα στην εκτέλεση των απαιτούμενων εργασιών. 

Στο παραπάνω πολύγωνο έχουν ανορυχτεί: 
 η γεώτρηση Ρ3 (Χ=357702 Ψ= 4272329) για την άντληση νερών και  

 η γεώτρηση Ρ2 (Χ=357699 Ψ= 4272323) για την όδευση καλωδίων μέχρι την 

αντλία που έχει στερεωθεί πάνω σε τσιμεντένιο βάθρο στο δάπεδο της στοάς. 

Στην παρούσα περίπτωση η άντληση νερού δεν γίνεται από τον υπόγειο υδροφόρο αλλά 

από τεχνητό κοίτασμα νερού που βρίσκεται εντός των στοών. Η Εταιρεία προτίθεται να αντλεί 

νερό όποτε κρίνεται απαραίτητο, μέσω της παραπάνω γεώτρησης (Ρ3) και να το παροχετεύει 

σε παρακείμενο ρέμα. Η ποσότητα ύδατος εντός της υπόγειας εκμετάλλευσης, κατά την 

πλήρη έξαρση του φαινομένου, εκτιμήθηκε περίπου στα 106.000 κ.μ. Υπολογίστηκε ότι για 

την εκφόρτιση του ύδατος που καθιστά αδύνατη την συνέχιση της μεταλλευτικής 
δραστηριότητας στο τμήμα της υπόγειας εκμετάλλευσης θα χρειαστεί να λειτουργεί αντλία με 

επιθυμητή παροχή 100 m3/h για πέντε (5) ώρες την ημέρα και για όσο διάστημα κρίνεται 

απαραίτητο. 

Με την παρούσα μελέτη Τροποποίησης ζητείται συμπληρωματικά εκτός της αδειοδότησης 
των δύο ήδη υφιστάμενων και σε λειτουργία γεωτρήσεων εντός του αδειοδοτημένου 
πολυγώνου Νο 5, να προβλεφθεί η αδειοδότηση εκτέλεσης ανάλογων εργασιών ανόρυξης 

και άντλησης υπόγειων υδάτων και εντός του εγκεκριμένου πολύγωνου Νο 4, εάν και 
εφόσον αυτό κριθεί αναγκαίο, προλαμβάνοντας τις ανεπιθύμητες παρενέργειες των 

πλημμυρικών φαινομένων στην εξέλιξη του έργου.  

Συνοψίζοντας, με τη ζητούμενη τροποποίηση δεν αλλάζουν :  

- τα όρια των μεταλλευτικών χώρων, όπως αυτά περιγράφονται στην αρχική και σε ισχύ 

ΑΕΠΟ, στην εγκεκριμένη και σε ισχύ Τεχνική Μελέτη Εκμετάλλευσης και στην Έγκριση 

Επέμβασης,  

- το εμβαδόν των εκτάσεων,  

- ο σχεδιασμός της εκμετάλλευσης,  

- τα γεωμετρικά ή τα τεχνικά χαρακτηριστικά του μεταλλευτικού χώρου,  

- οι βοηθητικές ή επιμέρους υποστηρικτικές εγκαταστάσεις,  

- τα λοιπά συνοδά έργα, πλην της λειτουργίας 2 γεωτρήσεων, εντός του εγκεκριμένου 

πολυγώνου γεώτρησης Νο 5, για άντληση νερού και παροχέτευσή του σε παρακείμενο ρέμα, 

για τους λόγους που διεξοδικά αναφερθήκαμε παραπάνω και η πρόβλεψη για ανάλογη 



εκτέλεση έργων ανόρυξης και άντλησης υπόγειων υδάτων εντός του εγκεκριμένου 

πολύγωνου Νο 4, εάν και εφόσον αυτό κριθεί αναγκαίο. 

 

3. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
 

Η περιοχή ενδιαφέροντος βρίσκεται στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας και υπάγεται 
διοικητικά στο Δήμο Δελφών της Περιφερειακής Ενότητας Φωκίδας. Οι πλησιέστεροι οικισμοί 
προς το χώρο μελέτης είναι η Βίνιανη, το Προσήλιο, το Δροσοχώρι, ο Ελαιώνας και η πόλη 
της Άμφισσας.  

Η περιοχή ενδιαφέροντος αποτελεί τμήμα της ευρύτερης βωξιτοφόρου ζώνης, που 
εντοπίζεται μεταξύ των ορεινών συγκροτημάτων Παρνασσού και Γκιώνας και στην οποία 
αναπτύσσεται πλούσια μεταλλευτική δραστηριότητα. 

Η υπό μελέτη περιοχή βρίσκεται εκτός δικτύου Natura 2000. Στην περιοχή επέμβασης 
αλλά και στην άμεση περιοχή μελέτης κυριαρχούν οι δασικές εκτάσεις και η μεταλλευτική 
δραστηριότητα. Στις περιοχές μεταλλευτικής δραστηριότητας τμήμα των δασικών περιοχών 
έχει δεσμευτεί, με αποτέλεσμα το φυσικό τοπίο να έχει υποστεί αλλοιώσεις. Στην ευρύτερη 
περιοχή απουσιάζουν κέντρα οπτικής ευαισθησίας, όπως οδικοί άξονες ή αρχαιολογικοί 
χώροι. 

Οι βασικότερες χρήσεις γης στην περιοχή μελέτης είναι η κτηνοτροφία και η μεταλλευτική 
(εξόρυξη βωξίτη). Η μεταλλευτική δραστηριότητα στην περιοχή θεωρείται πολύ σημαντική για 
την εθνική οικονομία, τόσο σε απασχολούμενους σε πρωτογενή (εξόρυξη) και δευτερογενή 
τομέα (βιομηχανία επεξεργασίας βωξίτη) όσο και των απασχολούμενων στον τριτογενή 
τομέα, στις υπηρεσίες για την υποστήριξη της εξορυκτικής δραστηριότητας. 

 
4. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΣΟΒΑΡΩΝ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ 
 

Στο κεφάλαιο 7 της Μ.Π.Ε γίνεται εκτίμηση και αξιολόγηση των άμεσων και έμμεσων 
δυνητικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τις προγραμματιζόμενες δραστηριότητες. 

Το προτεινόμενο έργο δεν προκαλεί επιβάρυνση στα εδαφικά και τοπιολογικά 
χαρακτηριστικά της άμεσης και ευρύτερης περιοχής, ενώ οι δυνητικές επιπτώσεις στο 
ατμοσφαιρικό περιβάλλον και τα οικοσυστήματα είναι αρνητικές ασθενείς, παροδικές και 
ανατάξιμες. Ειδικά μέτρα θα παρθούν για τις περιοχές γεώτρησης Νο5 & Νο4, στις οποίες θα 
ακολουθήσουν εργασίες αποκατάστασης. 

Με την κατασκευή και λειτουργία του έργου δεν προκαλούνται επιπτώσεις στα 
υπόγεια και επιφανειακά ύδατα, αντιθέτως η άντληση υδάτων από την στοά και η 
παροχέτευσή τους επιφανειακά σε παρακείμενο ρέμα λειτουργεί θετικά, δεδομένου ότι 
τα νερά αυτά μέσω της κοίτης του ρέματος διαλείπουσας ροής κατεισδύουν ξανά με 
χρονική υστέρηση στον υπόγειο υδροφόρο. 

 Όσο αφορά τις επιπτώσεις στις εγγύς περιοχές με την παροχέτευση του νερού 
σε παρακείμενο ρέμα, δεν υφίσταται πρόβλημα πλημμυρών, αφού όπως προκύπτει η 



πλημμυρική παροχή πεντηκονταετίας για τη λεκάνη απορροής του ρέματος είναι Qmax 
= 25,76 m3/sec, έναντι παροχετευτικότητας του ρέματος Q = 47,73 m3/sec.   

Επίσης αν και δεν εκτιμάται ότι υπάρχει κίνδυνος σοβαρών ατυχημάτων ή καταστροφών 
από το προτεινόμενο έργο, η εταιρεία ΔΕΛΦΟΙ ΔΙΣΤΟΜΟΝ Α.Μ.Ε έχει πάρει όλα τα 
κατάλληλα μέτρα για την αντιμετώπισή τους ή τον μετριασμό τους. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι με τη συνέχιση του έργου αναμένεται να υπάρχουν θετικές και 
μακροχρόνιες επιπτώσεις στην οικονομία τόσο σε τοπικό και περιφερειακό, όσο και σε εθνικό 
επίπεδο, καθώς συνεισφέρει στην προσφορά εργασίας σε μια περιοχή με υψηλά ποσοστά 
ανεργίας, στη βιώσιμη αξιοποίηση των φυσικών πόρων, στην οικονομική στήριξη δράσεων 
και έργων και στην ευρύτερη ανάπτυξη του τόπου, ενισχύοντας παράλληλα τους 
παραγωγικούς τομείς της περιοχής. Τα παραπάνω είναι αλληλένδετα με την σημαντική 
προσφορά της εταιρείας στην περιοχή, η οποία εκδηλώνεται με πολλούς τρόπους και διάθεση 
σημαντικών πόρων για το σκοπό αυτό. 

 
5. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΑ ΠΟΛΥΓΩΝΑ ΓΕΩΤΡΗΣΗΣ Νο 5 
ΚΑΙ Νο 4 
 

Θα πραγματοποιηθεί αποκατάσταση στο πολύγωνο γεώτρησης Νο 5 καθώς επίσης και 
στο πολύγωνο γεώτρησης Νο 4 εφόσον χρειαστεί. 

Ο σχεδιασμός της αποκατάστασης της άμεσης περιοχής επέμβασης του έργου, από 
πλευράς τοπίου και οικοσυστημάτων, έχει ως στόχο: 

   Να περιοριστούν ή να εξαλειφτούν οι οπτικές αλλοιώσεις του τοπίου 
 Τα οικοσυστήματα που θα προκύψουν μετά τις εργασίες αποκατάστασης να 

ενσωματωθούν οπτικά, αλλά και λειτουργικά, στο φυσικό περιβάλλον της 
περιοχής. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Ο ΜΕΛΕΤΗΤΗΣ       ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
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